

# 国家卫生健康委、工业和信息化部等6部门印发《意见》 扩大基层慢性病、常见病用药种类

新华社北京电 记者22日从国家卫生健康委了解到,国家卫生健康委、工业和信息化部等6部门近日印发《关于改革完善基层药品联动管理机制 扩大基层药品种类的意见》,旨在加强基层药品联动管理机制建设,扩大基层医疗卫生机构慢性病、常见病用药种类,更好满足群众用药需求。

意见提出从规范和优化基层用药种类、建立健全基层药品联动配备使用机制、完善基层药品集中供应配送机制、健全基层药品短缺预警处置机制等4方面解决基层用药问题。

意见要求,省、市级卫生健康委按照防治慢性

病规划和基层服务能力标准,以国家基本药物目录、国家医保药品目录和国家集中带量采购中选的药品为重点,组织开展基层医疗卫生机构用药需求评估,指导县级卫生健康行政部门和县域内相关单位(紧密型医联体牵头医院等)组织制定县域用药遴选和调整规则。

意见还要求,推动二、三级医院用药目录中的慢性病、常见病药品向基层下沉,满足转诊用药需求。紧密型医联体可作为整体研究确定基本药物配备使用的品种数量,高血压、糖尿病、慢阻肺病用药不受“一品两规”限定。鼓励药师下沉基层,提供药学门诊、长期处方管理和延伸处方、居家药学服务,丰富

家庭医生签约服务形式。

根据意见,2024年年底前,省、市级卫生健康委指导紧密型县域医共体及时调整用药目录并建立动态优化机制,加快建立处方集中审核制度,基层根据需求适当增加药品品种,并推进乡村联动。2025年起,乡镇卫生院用药品种与县级医院保持联动,其他医疗卫生机构持续优化用药品种,以省为单位分类明确县(市、区)域内基层用药采供用报联动管理机制化措施。到2027年,紧密型医联体内药品联动管理机制和运行机制全面建立,人民群众基层用药可及性和药学服务获得感不断提高。 李恒 董瑞丰

## 国内

### 我国将建100个以上可信数据空间

据新华社北京电 国家数据局23日发布消息,根据最新印发的《可信数据空间发展行动计划(2024—2028年)》,到2028年,我国将建成100个以上可信数据空间,形成一批数据空间解决方案和最佳实践。

根据行动计划定义,可信数据空间是基于共识规则,联接多方主体,实现数据资源共享共用的一种数据流通利用基础设施,是数据要素价值共创的应用生态,是支撑构建全国一体化数据市场的重要载体。

据了解,在全球实践探索过程中,可信数据空间成为构建数据共享信任机制、推动数据规模化流通利用的一种行之有效的解决方案,已经取得全球发展共识,正从概念普及步入到实践推广的新阶段。

严赋憬



### 义诊进社区 服务暖民心

23日,在扬州市广陵区汤汪街道九龙村,医生为居民提供健康咨询。

当日,在江苏省扬州市广陵区汤汪街道九龙村,来自南京医科大学第一附属医院医疗集团逸夫医院的专家团队为居民开展健康义诊服务。新华社发

### 沪苏湖高铁开启试运行

新华社上海电 记者从中国铁路上海局集团有限公司获悉,首趟试运行列车G55505次23日从上海虹桥站开出,沿着新建上海经苏州至湖州高速铁路驶向湖州站方向进行列车运行图参数测试,标志着沪苏湖高铁建设进入试运行阶段,全线开通运营进入倒计时。试运行将持续1个月左右时间,预计12月底具备开通运营条件。

沪苏湖高铁自2020年6月开工建设,设计时速350公里。沪苏湖高铁建成运营后,将进一步优化上海铁路枢纽布局,完善区域路网布局,便利沿线人民群众出行。 贾远琨 周心怡

## 国际

### 黎巴嫩首都再遭袭

据新华社电 黎巴嫩安全部门消息人士说,以色列23日凌晨对黎巴嫩首都贝鲁特市中心发动空袭。另外,来自意大利的4名联合国驻黎巴嫩临时部队(联黎部队)维和人员22日遇袭受伤,意方对此强烈谴责。

路透社援引目击者说法报道,23日4时许,贝鲁特发生多起强烈爆炸。两名黎巴嫩安全部门消息人士说,以色列发射数枚导弹。黎巴嫩卫生部门说,遭遇袭击地点位于贝鲁特巴斯塔街区,至少4人死亡、23人受伤。按路透社说法,这是以色列本周以来第四次针对贝鲁特市中心地区发动空袭。刘曠

### 加拿大确诊首例猴痘病毒新毒株感染病例

据新华社电 加拿大卫生部门22日确认,该国出现首例猴痘病毒新变异毒株“分支Ib”感染病例。

加拿大公共卫生局在一份声明中说,该患者从非洲疫区旅行回来后不久,因出现猴痘症状就医,目前正在隔离中。加拿大国家微生物实验室当天通知这名患者所在的马尼托巴省卫生机构,该患者猴痘病毒“分支Ib”毒株检测呈阳性。

加公共卫生局表示,猴痘病毒“分支II”毒株自2022年以来一直在加拿大传播,但此次是加拿大首次确诊猴痘病毒“分支I”毒株感染病例。“分支Ib”是“分支I”毒株的变异株,去年在刚果(金)出现并迅速传播,“分支Ib”比2022年流行的“分支II”毒株更易传播。 林威

### 纽约法院无限期推迟特朗普“封口费”案判决

新华社纽约电 美国纽约州最高法院法官胡安·梅尔尚22日作出决定,无限期推迟当选总统特朗普所涉“封口费”刑事案件判决。

梅尔尚当日还批准了特朗普一方提出撤销“封口费”案的请求,并要求特朗普团队最迟应在12月2日提交撤销案件的动议,曼哈顿地区检方则应最迟在12月9日作出回应。

纽约市曼哈顿地区检察官办公室19日致信梅尔尚表示,不反对法院进一步推迟该案的宣判日期,可以考虑推迟至被告的总统任期结束之后。

一个由12人组成的陪审团在5月30日裁定,特朗普为隐瞒2016年美国总统选举期间向一名成人电影女演员支付13万美元“封口费”一事,伪造商业记录,违反纽约州相关法律,所涉及的34项刑事指控成立。此后,该案宣判日期从最初的7月11日先后被推迟至9月18日和11月26日。 刘亚南

## 文体



### 王曼昱晋级女单决赛

23日,王曼昱在比赛中庆祝得分。

当日,在日本福冈县北九州市举行的2024世界乒乓球职业大联盟(WTT)福冈总决赛女子单打半决赛中,中国选手王曼昱4比3战胜罗马尼亚选手斯佐科斯,晋级决赛。 新华社发

### 2024波兰“中国电影节”开幕

据新华社华沙电 2024波兰“中国电影节”22日在波兰首都华沙开幕,300多名嘉宾出席开幕式并观看影片《封神第一部:朝歌风云》。

2024波兰“中国电影节”由中国驻波兰大使馆主办,是庆祝中华人民共和国成立75周年暨中波建交75周年系列文化活动的一部分,旨在传播中华文化、促进民心相通。本届电影节为期三天,举办地点位于华沙市中心标志性建筑科学文化宫内,上映《封神第一部:朝歌风云》《危急航线》等5部中国优秀影片。 张章 夏原一



### 摄影艺术节开幕

23日,观众在第十五届中国摄影艺术节图片展上参观。

当日,第十五届中国摄影艺术节在河南省三门峡市开幕,以“繁花竞放 金像华章”为主题,举行涵盖纪实、艺术、商业等多种题材的摄影作品展、摄影学术论坛以及采风创作活动。 新华社发